

В диссертационный совет Д 503.001.04  
при ФГНИУ «Институт законодательства  
и сравнительного правоведения при  
Правительстве Российской Федерации»  
117218, Москва, ул. Б. Черемушкинская, д. 34

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мейтардяна Давида Арменовича  
на тему: «Риски в бюджетных правоотношениях», представленной  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности**

**12.00.04 – Финансовое право; налоговое право; бюджетное право**

Актуальность избранной диссидентом темы исследования связана с продолжающимися в настоящее время качественными преобразованиями финансовых общественных отношений, в которых бюджет занимает ключевое положение. При этом, поскольку финансовая (бюджетная) деятельность публично-правовых образований осуществляется в правовой форме, изучение рисков в бюджетных правоотношениях представляет интерес и с точки зрения теории, и с точки зрения практики.

К числу достоинств диссертационной работы Д.А. Мейтардяна следует отнести логически стройную структуру исследования, удачную подборку методов научного познания, анализ широкого перечня научных работ как отечественных, так и зарубежных авторов, а также значительный объем изученного эмпирического материала.

Представляется, что решение поставленных диссидентом задач позволило ему достичь цели исследования, а именно: разработать и обосновать концептуальные положения о сущности рисков в бюджетных правоотношениях, правовом механизме управления рисками в бюджетных правоотношениях, выработать предложения

и научно-практические рекомендации, направленные на развитие доктрины финансового (бюджетного) права, а также совершенствование бюджетного законодательства и правоприменительной практики в названной сфере.

Следует, однако, отметить, что диссертация Д.А. Мейтарджяна не лишена спорных положений.

Так, например, в качестве оснований для классификации рисков в бюджетных правоотношениях автор предложил уровень бюджетной системы; объект, по поводу которого складываются бюджетные правоотношения; стадии бюджетного процесса; субъект управления рисками; источник рискогенного фактора (с. 20 автореферата). По нашему мнению, гносеологическую и практическую значимость имело бы и разграничение рисков в бюджетных правоотношениях в зависимости от институтов бюджетного права (риски в сфере государственных доходов и расходов, риски в сфере межбюджетных трансфертов, риски в сфере государственного долга и т.д.).

При анализе аудита эффективности как средства управления правореализационными рисками в бюджетных правоотношениях, диссертант поддержал позицию о том, что многообразие направлений бюджетных расходов и финансируемых за счет государственных средств уникальных проектов делает затруднительной какую-либо общеобязательную законодательную унификацию критериев оценки эффективности использования государственных ресурсов и невозможным введение юридической ответственности за неэффективное использование бюджетных средств, в связи с чем, за неэффективное использование государственных средств должна наступать политическая, а не юридическая ответственность (с. 24 автореферата). Между тем, представляется, что с учетом действующего конституционного и административного законодательства вопрос о механизме реализации политической

ответственности (отставка правительства или отдельного министра) требует дополнительного пояснения.

Вместе с тем указанные замечания не изменяют общего положительного впечатления от анализируемой работы.

Проведенный анализ автореферата диссертации позволяет с уверенностью констатировать, что диссертационное исследование Д.А. Мейтарджана подготовлено самостоятельно, обладает внутренним единством, с позиции актуальности, научной новизны, теоретической и научно-практической значимости, достоверности и обоснованности выводов и положений, их апробации отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, и свидетельствует о существенном личном вкладе автора в науку финансового и бюджетного права. Основные выводы диссертационного исследования Д.А. Мейтарджана опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, указанных в перечне ВАК, и прошли апробацию.

Таким образом, диссертация Д.А. Мейтарджана соответствует паспорту научной специальности 12.00.04 – Финансовое право; налоговое право; бюджетное право и всем критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а ее автор Д.А. Мейтарджян заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук.

Гончарова Елена Александровна, кандидат юридических наук,  
доцент кафедры административного и финансового права  
ВГУЮ (РПА Минюста России).

Всероссийский государственный университет юстиции  
(РПА Минюста России)

Г. Москва, ул. Азовская д.2 к. 1

+7 499 963 01 01

rpaadm@mail.ru

